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Герои Краснодона :  (материалы и документы о работе в тылу врага подпольной комсомольской 
организации Молодая гвардия). – Москва : Изд-во ЦК ВЛКСМ  «Молодая гвардия», 1943. – 79 с. 
- 100000 экз.
Подписано к печати 15.10.1943 г.



• ПЕРВОЙ рассказала о героях Краснодона газета 51-й армии «Сын 
Отечества» в номере от 18 апреля 1943 года. Под рубрикой 
«Никогда, никогда, никогда комсомольцы не будут рабами» газета 
поместила статью «Молодая гвардия», которую написал 
журналист Владимир Смирнов, и две небольшие заметки – одна 
Таисии Шепелевой (матери казненного молодогвардейца Евгения 
Шепелева) «Говорит мать», а вторая – редакционная – «Стены 
тюрьмы». 12 мая 1943 года газета напечатала новую большую 
статью Смирнова «Это было в Краснодоне» – подробный рассказ 
о делах молодогвардейцев. Вскоре журналисты М. Котов и В. 
Лясковский написали очерк, а затем небольшую книгу – «Сердца 
смелых», которую перевели на английский язык и по каналам 
Совинформбюро отправили в Лондон для распространения среди 
зарубежных читателей. Советский писатель Александр Фадеев 
опубликовал в газете «Правда» 15 сентября 1943 года очерк 
«Бессмертие». Затем на документальной основе Фадеевым был 
написан роман «Молодая гвардия».



Герой Советского Союза Григорий Евдокимович Бобков / отв. ред. А. Аграновский. – Красноярск : 
Краевое изд-во, 1944. - 3 с. : фот. - (Красноярцы - герои Отечественной войны). - 5000 экз.
Подписано к печати 29.05.1944
 
Герой Советского Союза Иван Павлович Гореликов / отв. ред. А. Аграновский. – Красноярск : 
Краевое изд-во, 1944. - 10 с.: фот. - (Красноярцы - герои Отечественной войны). - 5000 экз.
Подписано к печати 16.06.1944
 



Красноярское краевое издательство 
в 1944-1945 гг. выпустило серию из 15 

брошюр «Красноярцы – Герои Отечественной 
войны»

Родина высоко оценила подвиг сибиряков в годы Великой 
Отечественной войны. Более двадцати сибирских дивизий и бригад 

стали гвардейскими. Свыше 1110 сибирякам присвоено звание Героя 
Советского Союза, среди них -176 красноярцев.

Абрам Давидович Аграновский — советский журналист, 
писатель. С 1937 по 1941 год – заключенный Норильлага. 

После освобождения в 1942-1946 гг. работал врачом в 
Красноярском крае, одновременно печатался в газете 

«Красноярский рабочий».



Боевой рубеж : литературно-художественный сборник. – Красноярск : Краевое изд-во, 1942. - 66 
с. - Авт.: Черноморцев Л., Рождественский Игн., Скуратов М., Лисовский К., Глебов А., Каратаев 
Г. - 5000 экз.
Подписано к печати 15.12.1942 г.

Достойный вклад в поэтическую летопись 
военных лет внесли поэты-сибиряки, в том числе 
и поэты-красноярцы И. Д. Рождественский, К. Л. 
Лисовский, И. Е. Ерошин, Л. Н. Черноморцев, а 
также молодые поэты, не вернувшиеся с войны, 
Б. А. Богатков, А. В. Седельников, Г. К. Суворов. 
Поэты, оставшиеся в тылу по состоянию 
здоровья, считали себя "рядовыми газетной 
полосы" (И. Рождественский). Они подготовили и 
выпустили за годы войны десятки коллективных 
и авторских сборников, их стихи появлялись 
почти в каждом номере газеты "Красноярский 
рабочий".
Писали искренне, от сердца: это были стихи-
исповеди, стихи-клятвы, стихи-призывы, 
репортажи. И. Рождественский, обращаясь к 
товарищам по перу, призывал создавать такие 
стихи, чтобы политрук читал их перед боем, 
"чтоб на фронте томики поэта находили в сумках 
полевых"
 
 



«В грозный час великого сраженья
Стих поэта в боевом строю...»

Игнатий 
Рождественский

Казимир
 Лисовский

Григорий
Каратаев



Снегирев В.Л. Сторожевая служба : (оборона границ государства в Древней Руси). – Москва : 
Гос. изд. полит. лит., 1942. – 46 с. - 40000 экз.
Подписано к печати 12.03.1942 г.

В годы войны проявился повышенный интерес 
к прошлому России, к ее военной истории. 
Значительное место отводилось популяризации 
исторического опыта предшествующих 
поколений.
Влади́мир Лео́нтьевич Снегирёв (1882-1961) 
— москвовед, историк московского зодчества, 
член Союза архитекторов, кандидат 
архитектуры. Состоял членом учёного совета 
Музея истории и реконструкции Москвы.



О тех, кто предал Францию / А. Симон, Г. Уотерфилд, А. Моруа, А. Жеро, Ж. Ромэн. – Москва : 
ОГИЗ. 1941. – 397 с. 50000 экз.
Подписано к печати 29.08.1941 г.

В июне 1940 года Франция потерпела 
жестокое поражение в войне с Германией. 
Почему большая европейская страна, с 42-
миллионным населением, располагавшая 
мощной промышленностью, поставившая 
под ружье 5,5-миллионную армию, 
сопротивлялась неприятельскому 
наступлению всего лишь 38 дней? Статьи 
и книги талантливых французских 
писателей и журналистов, собранные в 
настоящем сборнике, содержат много 
интересных фактов и ярких иллюстраций, 
помогающих ответить на этот вопрос.
 



Большая Советская Энциклопедия : В 65 т. Т.49 / гл. ред. О.Ю. Шмидт. - Москва : Советская 
энциклопедия, 1944. – [406] с. - 45500 экз
Подписано к печати 27.03.1943 г.
 
Большая Советская Энциклопедия : В 65 т. Т.50 / под ред. К.Е. Ворошилова, А.Я. Вышинского [и 
др.]. - Москва : Советская энциклопедия, 1944. – [440] с. - 45500 экз
Подписано к печати 20.09.1944 г.  
 
Большая Советская Энциклопедия : В 65 т. Т.51 / под ред. К.Е. Ворошилова, А.Я. Вышинского [и 
др.]. - Москва : Советская энциклопедия, 1945. – [424] с. – 45000 экз.
Подписано к печати 20.11.1944 г.

Первое издание Большой Советской Энциклопедии 
выпускалось с 1926 по 1947 г. - 65 томов + 
дополнительный том "Союз Советских 
Социалистических Республик". Каждый том 
Энциклопедии содержит, в среднем, 8-10 цветных 
географических карт и до 20 иллюстраций (частью в 
красках) на отдельных листах.
К написанию статей, научному руководству и 
редактированию с самого начала привлекались 
крупнейшие ученые страны, и это стало обычной 
практикой на все дальнейшие годы.



Тома энциклопедии № 49, 50, 51 вышли в годы Великой Отечественной войны.

Главным редактором издания в период 1924—1941 являлся академик Отто Юльевич Шмидт.



История русской литературы. Т. 2. Ч. 1 : Литература 1220-х - 1580-х гг. – Москва ; Ленинград : 
Изд-во Академии наук СССР, 1945. - 527 с. - 5000 экз.
Подписано к печати 05.05.1945 г.

Продолжавшие свою 
деятельность научные и 
технические издательства 
оказывали действенную 
помощь обороне и народному 
хозяйству. Печатались труды 
корифеев науки, монографии 
советских и зарубежных 
ученых. В крайне тяжелых 
условиях 1943 г. Академия 
наук смогла выпустить около 
2000 авторских листов 
научных изданий и ряд научно-
популярных книг.

«История русской литературы» начала издаваться в 1941 году.



Мишулин А.В. Античная история Греции и Рима : курс лекций, прочитанных в Высшей 
партийной школе при ЦК ВКП(б). – Москва : Высш. Парт. Школа при ЦК ВКП(б), 1944. – 320 с. - 
10000 экз.

Александр Васильевич Мишулин (1901-1948) – 
советский историк-антиковед, доктор 
исторических наук, профессор.
В 1938-1948 годах был заведующим сектором 
древней истории Института истории АН СССР и 
главным редактором журнала «Вестник древней 
истории».
Основными научными интересами были история 
и источниковедение античной Испании, 
восстание Спартака и его личность, 
древнеримское общество; уделял внимание 
учёный и истории ранних славян. Читал лекции в 
Московском государственном 
университете, Педагогическом институте им. К. 
Либкнехта и Высшей партийной школе при ЦК 
ВКП(б).



Косой А.И. На Восточном побережье Таймырского полуострова : опыт Восточно-Таймырской 
Экспедиции Географического Управления Главсевморпути, 1940-1941 / А. И. Косой. - Москва : 
Главсевморпуть, 1944. - 158 с. : 2 л. карт, ил. - 6000 экз.
Подписано к печати 28.10.1944 г.

Большие работы по исправлению и 
уточнению карты побережья полуострова 
Таймыр были выполнены Восточно-
Таймырской экспедицией Гидрографического 
управления Главсевморпути 1940–1941 гг. 
Было изучено обширное пространство 
побережья от мыса Челюскин до бухты Марии 
Прончищевой, т. е. от самой северной до 
самой восточной части полуострова.
В состав экспедиции входило 38 человек 
(геодезисты, топографы, гидрографы и другие 
специалисты). Возглавлял экспедицию 
астроном-геодезист А. И. Косой, 
неоднократно руководивший большими 
работами в слабоизученных районах Севера».



Шишко А. Каменных дел мастер : повесть жизни архитектора Баженова. - Изд. Второе.- Москва 
: ОГИЗ, 1945.- 216 с. - 25 000 экз.
Сдано в набор 4.10.1944. Подписано к печати 29.08.1945

Шишко Анатолий Валерьянович 
(1899-1956) - русский советский 
писатель, автор цикла сатирических 
повестей с элементами социальной 
фантастики (о Европе 20-х гг. 20 в.): 
«Господин антихрист» (1926), 
«Аппетит микробов» (1927), 
«Комедия масок» (1928), ряда 
исторических книг: «Каменных дел 
мастер» (1941) — о В. И. Баженове, 
«Альпы» (1944) — об А. В. Суворове, 
и др.
 
Автор иллюстраций в технике силуэта 
– талантливый художник Николай 
Васильевич Ильин (1894-1954).



Пристли Д.Б. Дневной свет в субботу : роман об авиазаводе / пер. с англ. М.Е. Абкиной. – Москва 
: Гос. изд. худ. лит., 1944. – 376 с. - 15000 экз.
Подписано к печати 18.08.1944 г.

Джон Бо́йнтон При́стли (1894-1984) - английский 
романист, эссеист, драматург и театральный режиссёр. 
Во время второй мировой войны Пристли вел 
плодотворную общественную деятельность. Он выступал 
по радио и в печати, внушая читателям и слушателям 
мужество и веру в победу над гитлеризмом. В своих 
антифашистских романах «Затемнение в Гретли» (1942) и 
«Дневной свет в субботу» (1943) он рассказал о 
тружениках, героически помогавших своей работой 
фронту. 
В романе «Дневной свет в субботу» (1943) действие 
происходит на военном заводе в военное время. Пристли 
ставит социальные вопросы и вводит образы рабочих. 



Гринвуд Р. Мистер Бантинг в дни мира и дни войны : пер. с англ. / Р. Гринвуд. - Москва : 
Гослитиздат, 1943. - 494 с. - 10000 экз.
Подписано к печати 03.08.1943 г.

Роберт Гринвуд (1897) – английский 
писатель.
Наиболее известны его романы «Мистер 
Бантинг» («Mr Bunting», 1940), «Мистер 
Бантинг в дни войны» («Mr Bunting at war», 
1941) (эти два романа объединены под 
общим назв.: «Мистер Бантинг в дни мира и 
в дни войны» — «Mr Bunting in peace and 
war», 1941, рус. пер. 1943), описывающие 
мужество и стойкость «маленького человека» 
в годы больших испытаний. Радости и 
горести рядовой семьи изображены с теплым 
юмором и правдивостью, но не без налета 
консерватизма. Образ гл. персонажа 
настолько типичен, что стал нарицательным.



Алегрия С. В большом чуждом мире / С. Алегрия ; пер. с англ. М. Богословской и Т. Озерской. - 
Москва : Гослитиздат, 1944. - 452 с. - 10000 экз.
Подписано к печати 07.04.1944 г.

Сиро Алегрия (1909—1967) — 
перуанский журналист, писатель. 
Родился в семье белых 
землевладельцев, но считал себя 
индейцем (чоло серрано). С 1934 года 
жил в эмиграции в Чили.
Роман «В большом и чуждом мире» 
был опубликован в 1941, переведён на 
русский язык в 1944 году. Это 
многоплановое эпическое полотно, 
главная тема которого — борьба 
индейской общины за исконно 
принадлежавшие ей земли против 
алчного помещика и объединенных сил 
буржуазного государства: полиции, 
суда, церкви, а в финале и армии, силой 
оружия сгоняющей индейцев с 
обработанных ими полей.
 



Я с книгой породнился в дни войны.
О, как же было то родство печально.
Стянув потуже батькины штаны,
Я убегал от голода
В читальню.
Читальня помещалась в старом доме.
В ту пору был он вечерами слеп…
Знакомая усталая мадонна
Снимала с полки книгу,
Словно хлеб…

А. Дементьев



Автор – Ильиных Нина Юрьевна,
 зав. справочно-информационным отделом

Использованы материалы сайтов:
http://bibliomiste4ko.kharkiv.ua
http://www.krasrab.com
http://selomoty.ru
http://persons-info.com
http://www.prlib.ru
http://annales.info
 
http://waralbum.ru/wp-content/uploads/2011/06/1943.jpg
http://bezhcbs.tverlib.ru/vov/2%20library.htm

Шаблон презентации - Ранько Е.А. http://elenaranko.ucoz.ru/ 


